

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ТАМОЖЕННОЙ СТАТИСТИКИ

Л. В. Орлова

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости 4,
220030, г. Минск, Беларусь, orlova@bsu.by*

В статье рассмотрены вопросы таможенной статистики, являющиеся важным направлением в оценке таможенной деятельности разных государств. Таможенная статистика представлена в отраслевом разрезе как отрасль статистики, изучающей массовые процессы и явления в сфере внешней торговли, характеризующейся перемещением товаров через таможенные границы, а также деятельность таможенных органов. Приведена классификация таможенной статистики. Сделана оценка статистических показателей, связанных с перемещением товаров через таможенные границы.

Ключевые слова: таможенная статистика; специальная таможенная статистика; таможенные органы; внешняя торговля; платежный баланс.

CURRENT ISSUES OF CUSTOMS STATISTICS

L. V. Orlova

*Belarusian State University, Nezavisimosti Av., 4,
220030, Minsk, Belarus, orlova@bsu.by*

The article discusses issues of customs statistics, which are an important area in assessing the customs activities of different states. Customs statistics are presented in the sectoral context as a branch of statistics that studies mass processes and phenomena in the field of foreign trade. characterized by the movement of goods across customs borders, as well as the activities of customs authorities. Classification of customs statistics is given. Made an assessment of statistical indicators related to the movement of goods across customs borders.

Keywords: customs statistics; special customs statistics; customs authorities; foreign trade; balance of payments.

Изучение вопросов таможенной статистики является важным направлением в оценке таможенной деятельности разных государств. Таможенная статистика представляет собой отрасль статистики, изучающей массовые процессы и явления в сфере внешней торговли, характеризующиеся перемещением товаров через таможенные границы, а также деятельность таможенных органов.

Таможенная статистика изучает как количественные стороны массовых процессов и явлений, связанных с перемещением товаров через тамо-

женные границы, так и качественную сторону в целях выявления складывающихся особенностей, тенденций и закономерностей. Таможенные органы ведут два вида статистики: таможенную статистику внешней торговли и специальную таможенную статистику.

Учитывая то, что Республики Беларусь является членом ЕАЭС, при ведении таможенной статистики необходимо ориентироваться на документы ЕАЭС в сфере статистики таможенного дела. Так, например, о единой таможенной статистике говорится в Таможенном Кодексе ЕАЭС, а именно: ТК ЕАЭС Статья 360. Ведение таможенной статистики, использование и предоставление данных таможенной статистики.

Актуальным вопросом остается вопрос единой методологии и методики статистического учета и анализа в странах-участницах ЕАЭС. В рамках ЕАЭС такая методология действует, а именно: единая методология ведения таможенной статистики внешней торговли товарами. Данная методология была утверждена Решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 25 декабря 2018 г. № 210.

При этом необходимо иметь возможность получать всестороннюю и достоверную информацию о процессах, происходящих в национальных экономиках стран ЕАЭС и об их внешнеторговой политике, в том числе информацию, характеризующую влияние тарифного и нетарифного регулирования на развитие отдельных отраслей и производств, динамику и структуру товарного импорта и экспорта.

Для урегулирования вопросов совершенствования таможенной статистики внешней торговли стран ЕАЭС необходимо иметь все статистические формы, используемые в странах для анализа экономических процессов, и в том, что должна быть обеспечена сопоставимость таможенной статистики всех стран-участниц ЕАЭС.

В зависимости от методологических особенностей статистического учета возникают проблемы сопоставимости данных о внешнеэкономических связях.

Эти проблемы носят двоякий характер: проводится анализ статистических данных по внешней торговле страны, с одной стороны, за различные периоды времени, с другой – статистических данных (как стоимостных, так и количественных) о взаимной торговле двух или нескольких стран.

В первом случае необходимо принимать во внимание изменения методологических положений по статистике внешней торговли страны в различные периоды времени, во втором – требуется изучение методологических особенностей тех стран, с которыми проводится сопоставление данных о взаимной торговле.

Анализируя основные разделы методологии ведения таможенной статистики, следует отметить, что важным источником информации для ведения статистики внешней торговли товарами являются сведения, содержащиеся в декларациях на товары и иных документах, представляемых таможенным органам.

Немаловажным является вопрос определения статистической стоимости товаров (как экспортных, так и импортных).

По общему правилу статистическая стоимость рассчитывается:

для импортируемых товаров – по типу цен CIF;

для экспортируемых товаров – по типу цен FOB.

Статистическая стоимость товаров, импортируемых посредством водного транспорта, рассчитывается в ценах CIF в порту ввоза государства-члена, на территорию которого импортируется товар.

В случае импорта товаров посредством другого вида транспорта и в случае, если цены CIF неприменимы, статистическая стоимость таких товаров рассчитывается в ценах CIF в пункте ввоза на границе государства-члена, на территорию которого импортируется товар.

Статистическая стоимость товаров, экспортируемых посредством водного транспорта, рассчитывается в ценах FOB в порту вывоза государства-члена, с территории которого экспортируется товар.

В случае экспорта товаров посредством другого вида транспорта и в случае, если цены FOB неприменимы, статистическая стоимость таких товаров рассчитывается в ценах FCA, а в случае, если цены FOB и FCA неприменимы, – в ценах DAP в пункте вывоза на границе государства-члена, с территории которого экспортируется товар.

Также следует обращать внимание на редакцию системы ИНКОТЕРМС при ведении таможенного статистического учета, т. к. каждые десять лет производится редакция системы ИНКОТЕРМС и в результате некоторые термины могут быть заменены либо удалены.

В большинстве стран мира стоимость экспортных товаров, как уже указывалось выше, подсчитывается на базе контрактных цен фоб, а импортных – на базе цен сиф. В связи с этим стоимостные показатели страны-импортера выше стоимостных показателей страны-экспортера на величину расходов по транспортировке и страхованию товаров от границы экспортера до границы импортера. Иногда разница составляет для отдельных товаров до 40 %.

На практике расхождения данных по торговле государств – членов ЕАЭС с другими странами возникают по различным причинам. Наиболее частыми причинами являются следующие: используемая система учета торговли, особенности стоимостной оценки экспорта и импорта товаров; различие в моменте учета товаров; различие в подходах к кодированию

товаров; используемые принципы учета конфиденциальных данных; существование различных порогов статистического наблюдения; особенности учета отдельных товаров; наличие фактов недостоверного декларирования товаров.

При изучении вопросов специальной таможенной статистики следует обращать внимание на следующие ее направления, а именно:

- статистику декларирования,
- статистику таможенных платежей,
- статистику таможенных правонарушений,
- статистику валютного контроля,
- статистику перемещения транспортных средств и физических лиц,
- другие виды специальной таможенной статистики.

Одним из важнейших направлений специальной таможенной статистики является статистика таможенных платежей.

Определение понятия «таможенные платежи» в Таможенном Кодексе ЕАЭС не закреплено, однако, указываются виды таможенных платежей, которые необходимо учитывать при ведении специальной таможенной статистики, а именно: ввозная таможенная пошлина, вывозная пошлина, акцизы, НДС, таможенные сборы.

Следует особо подчеркнуть, что данные таможенной статистики являются источником информации для составления платежного баланса страны. Так, платежный баланс Республики Беларусь – это статистический отчет, в котором в систематизированном виде отражаются суммарные данные о внешнеэкономической деятельности страны за определенный период времени.

Платежный баланс является основным источником информации, раскрывающим особенности участия страны в международном обмене товарами, услугами и капиталами. В платежном балансе фиксируются все операции между резидентами и нерезидентами Республики Беларусь, связанные с движением товаров, услуг, доходов, трансфертов, финансовых активов и обязательств. Составление платежного баланса Республики Беларусь относится к основным функциям Национального Банка Республики Беларусь.

Актуальным также является вопрос выбора метода анализа данных таможенной статистики. Ведение таможенной статистики основывается на определенных методах, так, например, вычисление средних и относительных показателей; темпа роста и прироста; подсчета различных индексов. От выбора метода подсчета зависит величина статистической погрешности.

Таковы лишь некоторые актуальные вопросы ведения таможенной статистики, пути решения которых зависят от проводимой внешнеторго-

вой политики страны, а именно: таможенно-тарифного и нетарифного регулирования, учета международных признанных правил и норм внешне-торговых операций, а также необходимости учета интересов национальной (в частности, продовольственной) безопасности.

Библиографические ссылки

1. Договор о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза [Электронный ресурс]. URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=F01700314> (дата обращения: 10.03.2023).

2. Методология ведения таможенной статистики внешней торговли товарами государств – членов Евразийского экономического союза [Электронный ресурс]. URL: https://eec.eaeunion.org/comission/department/dep_stat/tradestat/metadata/extra.php. (дата обращения: 10.03.2023).